














财务管理学(00067)2021年4月参考答案
一、单项选择题：本大题共20小题，每小题1分，共20分。
1.A
2.C
3.A
4.C
5.B
6.D
7.D
8.B
9.C
10.B
11.D
12.A
13.C
14.D
15.C
16.A
17.D
18.B
19.A
20.C
二、多项选择题：本大题共5小题，每小题2分，共10分。
21.ABCDE
22.ABC
23.ACDE
24.BCDE
25.AB
三、简答题：本大题共3小题，每小题5分，共15分。
26.含义：因素分析法是依据分析指标和影响因素的关系，从数量上确定各因素对指
标的影响程度。（1分）
需注意的问题：
（1）因素分解的关联性；(1分）
（2）因素替代的顺序性；（1分）
（3）顺序替代的连环性；(1分）
（4）计算结果的假定性。（1分）
27.(1）经营参与权；（1分)
(2)收益分配权；（1分）
（3）出售或转让股份权：（1分）
（4）认股优先权；（1分）
（5）剩余财产要求权。(1分）
28.财务杠杆是指由于固定性资本成本的存在，当公司的息税前利润有一个较小幅
度的变化，而引起普通股每股收益较大幅度变化的现象。（3分)
财务杠杆效应的大小通常用财务杠杆系数衡量，财务杠杆系数与财务风险存在正相关关系，财务杠杆
系数越大，财务风险越大。（2分）

四、计算题：本大题共6小题，任选其中的4小题解答，若解答超过4题，按前4
题计分，每小题10分，共40分。
29.(1)Bp=50%×2+30%×1+20%×0.5=1.4（2分）
风险收益率=1.4×（10%-5%）=7%(3分）
（2）若投资组合比重改变为30%、20%和50%，组合的B系数变为
Bp=30%×2+20%×1+50%×0.5=1.05(2分）
投资组合比重改变后，B系数变小，说明投资组合的风险变小。（3分）
30.（1)净资产收益车-500÷【3500+4000）÷2】×100%-13.33%（2分）
总资产净利率=500÷[8000+10000)+2]×100%=5.56%(2分）
销售净利率=500÷20 000×100%=2.5%（3分）
（2）总资产周转率=20000÷[（8000+10000）÷2]=2.22（次）（3分）
31.A=1000×10=10000(2分）
B=10000×60%=6000(2分）
C=12000×40%=4800(2分）
D=4800+6 300=11100(2分）
E=7500+11200+11100+10 800=40600(2分）
32.（1）债券价值=1000×8%×3.7908+1000×0.6209=924.16(元）(3分）
（2）本利和=（1000+1000×8%×5）=1400(元）（2分）
债券价值=1400×0.6209=869.26(元）(3分）
（3）第一种付息方式的债券价值更高，对投资者更有利。(2分）



33.(1）甲设备成本的现值
=200 000+20 000×0.9091+25000×0.8264+30 000×0.7513
+30000×0.6830+32000×0.6209=301739.8(元）(2分）
乙设备成本现值=180000+30000×3.1699=275097(元）（2分）
（2）甲设备年均成本=301739.8/3.7908=79597.9(元）（2分）
乙设备年均成本=275097/3.1699=86784.13(元）(2分）
（3）根据计算结果，应选择甲设备。（2分）
34.(1）

（2）最优订货次数=8000÷400=20(次）(2分)
(3）相关总成本=200×400÷2+20×2000=80000(元)（3分）
（4)经济批量下存货占用资本=1500×400÷2=300000(元)(2分）
【评分参考】以上各计算题，考生采用其他方法计算的，可酌情给分；因上一步数
值计算错误导致后续步骤结果(结论）不正确的，不再重复扣分。
五、案例分析题：本题15分。
35.（1）三种筹资方式：留存收益、银行借款和发行普通股。（6分）
（2)总经理对银行贷款和留存收益成本的认识不正确。(2分）
理由：留存收益虽然是自有资金，但应该考虑股东放弃再投资的机会成本，留存收
益也应该与普通股一样考虑资本成本；银行贷款属于债务资本，而且贷款利息具有
抵税效应，其资本成本低于留存收益成本。(3分）
（3)目前公司采用的股利政策类型：固定股利支付率政策。(2分）
预计现金股利总额=6000×40%=2400(万元）（2分）
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